

北醫大邱文達教授、彭汪嘉康院士榮獲一等衛福專業獎章



衛生福利部於 2015 年 7 月 21 日舉辦「頒發 104 年衛生福利專業獎章暨表揚模範公務人員典禮」，由部長蔣丙煌親自主持，本校邱文達教授及彭汪嘉康院士皆獲頒一等。

■邱文達教授

蔣丙煌部長親自頒發衛服部最高榮譽的「一等衛生福利專業獎章」給現任北醫大講座教授邱文達。蔣部長開場致辭時表示：「邱部長任內作了好多事，過去就很尊敬他，現在自己當了部長才知道困難度太高了，更敬佩他做了 3 年 8 個月的部長」。邱文達教授在受獎典禮中表示感謝，認為衛生福利部的所有成就，歸功於每一位關心與奉獻的人，不論過去或現在，永遠秉持「行公義，好憐憫」的心，服務及回饋社會。【右圖：邱文達前部長開心地以一等衛生福利專業獎章得獎人回娘家受獎】



邱文達教授任職於衛生福利部期間，成功推動十分複雜的二代健保；克服萬難整合衛生及福利於 2013 年 7 月成立衛生福利部；全面推動醫療外交，4 度代表我國參與世界衛生大會（WHA），與各國衛生部長的雙邊會談，由 2009 年的 6 國增至 58 國，



大幅成長；推動 5 大科的 12 項改革策略及護理改革 10 大策略；推動醫學中心支援偏鄉離島等 8 大策略；全球首次執行以 WHO ICF 進行全國身心障礙鑑定新制，迄今已完成 50 餘萬人次；啟動亞洲最先的急性後期照護計畫（Post Acute Care, PAC）；布建 48 個偏鄉離島衛生所的電子病歷網絡。

【左圖：兩位前後任衛福部部長邱文達教授（右）與蔣丙煌部長（左）合照】

2012 年推出試辦生育事故救濟計畫，降低 72% 醫療訴訟案件，2014 年再推出手術及麻醉救濟試辦計畫；改善缺醫村計畫及提升照護服務員時薪，最後終通過長照服務法，並將長照保險法草案完成送院；任內完成 3 次食安法修正案……其統籌規劃與執行急性醫療與長期照護，以及改善離島、偏鄉地區的醫療資源不足與照顧問題，因此獲頒最高一等衛生福利專業獎章以資表揚嘉許。（文/公共衛生暨營養學院）

■彭汪嘉康院士

彭汪嘉康院士現任臺北醫學大學臺北癌症中心創院院長、血液腫瘤科主治醫師、中研院院士兼評議員與臺灣癌症基金會副董事長。是國內首位女性外科醫師，全球率先發現血癌染色體變異的研究員，也是首位美國亞瑟·佛萊明獎（Arthur Fleming Award）女性得主兼華裔科學家，第1屆臺灣萊雅傑出女科學家獎得主。



彭汪院士曾任美國國衛院癌研所主治醫師與癌症遺傳組主任，論文已逾 413 篇。於 1984 年當選中研院院士，爾後 13 年，主持「內科腫瘤專科醫師訓練計劃、臺灣臨床研究合作組織」以及成立國內第一個 GLP（Good Laboratory Practice）實驗室等；同時聯結國內主要醫學中心，開創臺灣癌症院際合作醫療研究網絡。【右圖：彭汪嘉康院士（左）受頒一等獎章與衛生福利部蔣丙煌部長（右）合照】

1997 年底成立「臺灣癌症基金會」，致力防癌宣導：「天天 5 蔬果、蔬果彩虹 5、7、9」等觀念，以落實教育紮根防癌理念。主要倡導「癌症防治法」的催生，以確保有效推動癌症防治工作。多年來擔任國健署癌症診療品質認證委員，協助國內癌症防治中心分級認證評鑑。近年更積極投入與國際交流：2011 年榮獲國際抗癌聯盟頒發「國際康復之路健康專業榮譽獎章」。2008 年迄今，結合北醫大國際腫瘤專家團隊致力癌症臨床研究與臨床試驗，期能提供癌症個人最佳化醫療，今年更獲臺灣癌症醫學會頒癌症醫學終身成就獎，可謂實至名歸。

【下圖：彭汪嘉康院士（右 2）與蔣丙煌部長（右 1）、臺灣癌症基金會副執行長蔡麗娟（左 2）企劃馬吟津小姐（左 1）合影】



（文/賴文姮，萬芳醫院癌症中心秘書）